



世卫统计全球新冠病例超231万

# 多国扩大检测与逐步解封并行

综合新华社电 世界卫生组织20日公布的最新数据显示,全球新冠确诊病例达到2314621例;死亡病例达到157847例。多国进入平稳抗疫阶段,表示将逐步实施解封政策。同时,有条件的国家将继续加大检测力度,精准跟踪病毒传播轨迹,掌握疫情发展趋势。

## 欧洲:扩大检测与逐步解封并行

意大利民事保护部门负责人、新冠病毒应急委员会专员博雷利20日说,意大利现有患者108237人,比前一天减少20人。这是疫情暴发以来患者人数首次下降。除了每日死亡人数仍较高之外,判断疫情的6个主要指标中,意大利目前现有住院人数、重症患者人数、现有患者总数、居家隔离感染者人数和治愈病例数5个指标均出现了积极信号,显示疫情好转。

法国卫生总署署长萨洛蒙20日表示,目前医院的住院患者人数和重症人数仍保持小幅下降趋势。

波兰总理莫拉维茨基20日说,政府将采取谨慎、平衡的策略,逐渐取消限制措施,重启经济活动。

英国卫生部20日说,英国第二个大型新冠病毒检测实验室当天正式投入使用,将大幅提升全国的检测能力。英国卫生大臣马修·汉考克曾表示,政府计划本月底把全国病毒检测能力大幅提升到每天10万次。

## 亚欧:疫情持续蔓延 俄罗斯确诊病例超5万

近两日新冠疫情在亚欧地区持续蔓延,其中俄罗斯确诊病例继续大幅攀升,截至21日累计确诊病例数已超过5万。

据俄罗斯防疫指挥部21日消息,俄罗斯累计确诊病例达52763例;死亡累计456例。疫情最严重的莫斯科市截至21日累计确诊29433例。俄罗斯总统普京20日在俄罗斯卫生和流行病情况视频会议中表示,俄罗斯整体上完成了应对新冠疫情第一阶段的任务,但疫情高峰尚未到来。

历经1个月建设,俄首家专门收治新冠患者的简易医院当天迎来首批20名患者。该医院位于莫斯科市西南约60公里处,设有病床800张。院内有500多名医护人员,每日可完成超过1万次新冠病毒检测。

乌克兰卫生部长斯捷潘诺夫21日宣布,乌克兰累计确诊6125例,累计死亡161例。

## 美洲:特朗普拟冻结移民入境 拉美多国延长隔离时间

美国总统特朗普20日在个人社交媒体宣布,出于新冠疫情蔓延以及保护本土就业考虑,他将签署行政命令,暂停受理外国公民赴美移民。但他未说明行政令签署时间,也未透露暂停起止期。

美国财政部与海关和边境保护局19日晚联合发布一项临时规定,允许新冠疫情期间面临“严重财务困难”的进口商推迟90天缴纳部分种类关税和税费。

新冠疫情在拉美地区持续蔓延。巴西累计确诊病例数突破4万例,秘鲁、智利和厄瓜多尔三国病例数均过万。多国宣布延长居家隔离或边境关闭时间,继续采取严格的防疫措施。

厄瓜多尔卫生部20日说,截至当地时间20日8时,该国累计确诊10128例;累计死亡507例。厄瓜多尔成为继巴西、秘鲁和智利之后第四个累计确诊病例超过1万例的拉美国家。

哥伦比亚总统杜克20日宣布,现行的全国强制预防性居家隔离政策将延长至5月11日。

墨西哥外交部20日宣布,墨西哥和美国同意将两国陆地边境的“非必要旅行”限制延长30天。

## 油价跌入负值凸显市场供需困境 对国内原油影响利弊兼有



这是4月20日在墨西哥卡德雷塔的一个炼油厂拍摄的运输车。

今年以来,国际油价惨遭“腰斩”,纽约原油期货5月合约价格更是在4月20日跌为负值——卖方不仅不能收取费用,每桶原油还会“倒贴”37.63美元。这究竟是怎么回事呢?

“从期货市场来看,5月份的交割合约4月21日就将到期,但目前这一合约的持仓量仍超过10万手,持仓多头在此前5月份和6月份合约价差拉大的情况下迟迟未移仓减仓。”国泰君安期货原油研究总监王笑说。

美国市场交割要求必须有实物的转移。此次5月合约在交割日前一天出现如此“惨烈”的局面,反映出了市场买卖双方都不愿意接手即将交割的原油——空头库存堆不下了,急着交割出货;多头对油价预期差,如果交割还要面临高额的仓储费和额外的物流成本。

油价跌到负值,就意味着原油的运费、仓储费已超过了油价本身。业内人士表示,目前市场所谓的“国际油价”代表的只是期货价格,而不是现货价格,原油期货合约是有生存周期的,到月度合约的最后交易日后就要进行实物的交割,市场关注点将自然转移到下一个合约上。

据新华社北京4月21日电

# 边城战“疫”

## 绥芬河、满洲里境外输入疫情防控纪实

□新华社记者 王春雨 王建 杨思琪 董宝森

连日来,黑龙江省绥芬河口岸、内蒙古自治区满洲里口岸的境外输入疫情,牵动着全国人民的心。从3月27日至4月20日24时,经绥芬河口岸入境2497人,累计确诊新冠肺炎病例377例,现有无症状感染者27例。

两座边境小城,正打响一场“外防输入、内防扩散”的战“疫”。

►工作人员在绥芬河市入城口对出行人员进行信息查验(4月18日摄)。



### 守好国门第一道关

核酸检测阳性病例。4月4日经绥芬河口岸入境495人,人数创新高。

塞外边城满洲里,是欧亚大陆大通道上的重要枢纽和中蒙俄经济走廊重要支点。4月6日,满洲里发现首例境外输入疑似病例。截至4月21日7时,累计输入新冠肺炎确诊病例74例,疫情防控形势同样严峻。

守好国门第一道防线,是打赢境外输入疫情输入防控阻击战的关键。随着输入病例和接触者增多,绥芬河口岸检验检疫能力和市区隔离检测能力很快达到极限。

绥芬河海关综合技术中心主任王延禄说,对入境人员检测最高峰时一天495人,压力非常大。“最初我们的核

酸日检测能力只有96份,在省里有关部门支持下,很快得到缓解。”

绥芬河、满洲里两市对所有入境人员实行闭环管控措施。每个人入境人员都要做核酸检测,结果如果是阳性,通过负压转运车转运至定点医院;如果阴性送到集中隔离点,全程不与外界接触。

目前,绥芬河口岸旅检通道已关闭,货检正常。记者在绥芬河海关的检测系统视频终端看到,所有入境车辆都要经过消毒。

### 防扩散稳边贸

份力。”王丽梅说。

连日来,绥芬河市防控措施不断升级,对所有小区实行封闭管理,部分路段、车辆也实行限行。绥芬河市正在构建“从国门到家门”的多层次全方位防控链条。

为了阻击境外输入疫情,绥芬河市对全域实行“九严一保”管控办法,即严把国门、严把城门、严守边境、严管社区、严格隔离、严控交通、严防聚集、严肃执法、严抓督战、保障民生。

小区封闭管理后,老百姓餐桌是否受到影响?记者来到绥芬河市一大

型超市。市民宋佳的购物车里放着菠菜、芹菜、生菜等。“尽量多买点菜、少出门,想买啥都能买到,价格也没啥变化。”宋佳说。

绥芬河、满洲里两市在加强防控保障社会稳定的同时,正采取措施将疫情对边贸的影响降到最低。在绥芬河公路口岸,一辆外籍货车经过查验后,正准备出料。绥芬河海关公路办事处查验科科长王寿春说,这辆车载的是200余万个口罩,准备发往俄罗斯远东地区。

疫情期间,绥芬河海关推出绿色

通道,对于疫情防控物资、水果蔬菜等优先查验。同时,随时跟企业沟通,进行非接触预约通关,以支持外贸企业复工复产。

记者在绥芬河吉木业有限公司地板加工车间看到,机器正常运转。该公司总经理高峰说,因疫情,企业订单受到一定影响,当地政府协调了贷款,缓解了资金压力,正加大投资更新技术,以吸引新的市场订单。

满洲里口岸货运通道,往来的大型货车川流不息。国门之下,中欧班列正常运行。记者在满洲里铁路车站集装箱场看到,高大的吊车正在装运集装箱。值班员杨亮说,一个昼夜能装运五六百标箱,数量比去年同期略高。

感染者和轻型患者进行治疗和生活护理,患者病情稳定。

4月7日,中山大学附属第一医院重症医学科主管向东结束了在武汉的抗疫战斗。返回广州短暂休整,管向东又受国家有关部门委派,担任专家组组长,率领4名重症领域专家,于4月11日奔赴绥芬河市。

边境小城,正受大考。做好境外输入疫情输入防控事关全国新冠肺炎疫情防控全局。众志成城,绥芬河、满洲里一定能打赢这场战“疫”。(参与记者:邹俊朴、张涛、唐铁富、孙晓宇) 新华社哈尔滨4月21日电

### 驰援边城甲衣未解再出征

检测能力。

4月17日,国家卫健委从武汉华中科技大学同济医学院附属协和医院、附属同济医院调配的医疗物资,由专机运抵满洲里西郊机场。这批物资包括体外肺膜氧合机(ECMO)、呼吸机等十几种救治设备。

连日来,不少刚从湖北结束战斗的医护人员,来不及休整,紧急驰援。甲衣未解,再跨征鞍,他们传递信心,给边境小城带来战胜疫情的

希望。

王玉晶,牡丹江穆棱市人民医院副院长、黑龙江省援助湖北第三批医疗队员。结束隔离休养的第二天,4月6日,王玉晶就赶到绥芬河市人民医院支援抗疫。

“穆棱市和绥芬河市是‘兄弟县市’,我会把在武汉积累的经验用在绥芬河,和大家一起并肩作战,一定会打赢这场疫情阻击战。”目前,王玉晶和她的团队5名医生,对境外输入无症状

# 在医院期间何以一人传35人

## ——哈尔滨两所医院新冠肺炎传染链条调查

□新华社记者 强勇 闫睿

在医院期间1人传染35人,入住普通多人病房,传染对象包括医护人员……近日,黑龙江一名新冠肺炎确诊患者传染多人的病例引发关注。黑龙江已启动相关调查和问责,并采取措施堵住防控漏洞。

### 一人在医院期间已直接或间接传染35人

家住哈尔滨市道外区的87岁陈某,是一名近期确诊的新冠肺炎患者。4月17日,哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部发布通告,紧急寻找4月2日至4月9日曾与陈某有过交集的人员。据悉,截至4月19日,陈某一人在医院期间已经直接或间接传染35人。

4月2日,陈某因头疼,在儿子陪同下乘私家车到哈尔滨市第二医院就诊。医生诊断为脑梗中,安排住院。6日,陈某被转送哈尔滨医科大学附属第一医院救治。4月10日,陈某被确诊感染新冠肺炎。

据了解,陈某是因为聚餐而感染新冠肺炎。哈尔滨市疾控中心调查发现,3月29日,陈某曾与家人及儿子的朋友共7人聚餐。儿子的朋友郭某于4月9日确诊新冠肺炎,之后,陈某和两个儿子相继确诊。

此后,由陈某形成的传染链条,通

过两家医院大面积地急速扩散。

4月2日,陈某住进哈尔滨市第二医院。截至4月19日,与他在同一病区的医护人员、病友及家属等有24人陆续确诊新冠肺炎,其中包括一名医生、两名护士。被传染的哈尔滨市第二医院医生李某,是陈某同病区患者的主治医生;护士刘某曾转运陈某到CT室做检查。

4月6日,陈某因出现发热症状,由家人呼叫120急救车转送到医疗水平更高的哈尔滨医科大学附属第一医院。当天,陈某住进呼吸内科一个8人间病房。目前,陈某在该院同病区患者、患者家属及保姆等共11人确诊感染新冠肺炎。

### 相关医院和环节为何层层防护失守

疫情发生以来,黑龙江省已出台多个防止医院感染的相关文件。但陈某从入院到最后确诊,中间多个环节均未起到防护作用,层层失守。

4月2日至6日,陈某在哈尔滨市第二医院住院期间曾出现发热症状,但医院并未对其进行核酸检测。

一位医院内部人士说,黑龙江省4月14日出台文件,明确全省二级及以上医疗机构,对所有入院患者和陪护人员开展核酸和血清抗体检测,否则不允许住院和转院。但此前,未强制入院患者

进行核酸检测。相关医护人员疫情防控意识不强,造成疏漏。

4月6日,陈某被转送哈尔滨医科大学附属第一医院。转院过程中本可能发现疫情,但这个机会再一次被忽略了。

据该院一位内部调查组人士介绍,接诊医生对陈某进行了身体情况、流行病学史、接触史、聚餐情况等问诊。该医生注意到,120运送人员未穿防护服,据此判断陈某应该不是新冠肺炎确诊病例。他在与其他医生微信交流后,诊断陈某为坠积性肺炎,排除新冠肺炎可能,没有要求其进行核酸检测。

该人士说:“相关医生思想上麻痹大意,过于自信,继续错失机会。”

当日,陈某被安排到呼吸内科住院。一位知情医生说,呼吸内科医生对病人应该进行复核,但是安排病房时,相关医生侥幸地认为,“前面都经过好几道关了,不用担心”。于是,陈某被安排进入一个8人间病房,而非非人间短暂隔离观察。

此外,病房管理也存在短板。哈尔滨医科大学附属第一医院医务部主任彭文说,一些相关的规章制度没有真正落实。例如,“一患一陪一证”未有效执行。陈某的陪护人员多达3人,且陪护证没有照片和芯片,起不到身份识别作用。调查确认,陪护人员的无序流动也是院内感染加剧的原因之一。

### 深刻汲取教训,堵塞各种漏洞

记者了解到,目前,陈某在黑龙江省传染病医院治疗,哈尔滨已对35名医院交叉感染患者全部采取隔离救治措施。

目前,黑龙江通过流行病学调查和大数据追踪手段扩大排查范围。哈尔滨市疾控部门在追踪陈某的密切接触者时发现,辽宁籍张某曾在4月初陪父亲在哈尔滨医科大学附属第一医院住院治疗。疾控部门跨省通知张某本人,建议其核酸检测,随后张某确诊。

4月17日,黑龙江省纪委监委下发通报,对哈尔滨市副市长陈远征、哈尔滨医科大学副校长傅松滨、哈尔滨市第二医院院长徐勇等18名党员干部和公职人员问责。其中,给予陈远征政务记过处分,给予傅松滨党内警告、政务记过处分,给予徐勇撤销党内职务、行政撤职处分。

这起感染事件也给其他地区敲响了警钟。疫情防控部门人士表示,当务之急,医疗机构要抓紧建立起与疫情常态化防控相适应的诊疗秩序,守紧“院门”,加强全员院感培训,对不同感染风险科室实施分级、动态管理,加强发热门诊等重点科室院感专业力量配备。此外,推动分级诊疗、网络问诊有效落地,引导患者合理、有序、分散就医。

新华社哈尔滨4月21日电